

# 山东退伍军人牛作涛夜救跳江女牺牲 广州重奖救人英雄 30万 承诺安排其妻女落户羊城



牛作涛服役时的证件照。(资料图片)



牛作涛妻子接受慰问金。

## 1 山东男子广州救人牺牲

19日晚,在广州二沙岛珠江边,山东退伍军人牛作涛散步时见一女子坠入江中,二话不说跃入江中救人。当时,珠江水流湍急,牛作涛抓住女子试图靠岸,但始终未能成功。事发地较冷清,当路人和附近商铺店员闻讯赶来相助时,牛作涛与女子双双消失在江面。20日中午,牛作涛的遗体被水警发现。

牛作涛的英雄事迹传出后,各地市民受到感动,纷纷对英雄家属表示慰问。

## 2 市领导承诺帮助母女俩

22日下午2时,在二沙岛市水警分局东河道派出所内,广州市委副书记苏志佳以及市委政法委专职副书记钟健平、市见义勇为基金会理事长刘继生等慰问了牛作涛的家属。苏志佳副书记将见义勇为先进奖状以及30万元慰问金亲手交到了牛作涛的妻子陈平艳女士手上。同时,越秀区委政法委书记刘梅也将越秀区的5万元慰问金交给陈女士。

苏志佳说,对于牛作涛的离世,他感到十分悲痛,他强调,牛作涛这种助人为乐、见义勇为的精神是社会主义核心价值观的重要内容。全社会都应倡导和学习这种精神,形成高尚的道德情操和良好的社会风尚。“广州永远不会忘记牛作涛,我们为有牛作涛这样一个好公民而骄傲。”

接过荣誉证书,陈女士再次失声痛哭,而5岁的女儿文文并没意识到发生了什么,只是玩着手上的荣誉证书。苏志佳对文文说:“希望你能够听妈妈的话,长大以后做个像爸爸一样对社会有用的人。”

在现场,苏志佳同时承诺,如果陈女士母女俩愿意到广州落户、工作,市委、市政府也会予以安排解决。

今年以来,广州已表彰300多名见义勇为人员,发放奖金300多万元。同时,即将出台的《关于进一步加强见义勇为人员权益保护的措施》有望提高见义勇为人员奖励慰问抚恤金,并解决就医、就业、住房、子女教育、入户广州等问题。



核心提示

□据 新华社《羊城晚报》《南方都市报》《山东商报》

山东籍赴穗务工人员牛作涛跳江救人不幸溺水身亡一事感动羊城。广州市相关领导22日前往慰问牛作涛家属,送上见义勇为荣誉证书和30万元慰问金,表示可安排英雄妻女到广州落户工作。

## 3 家中老人伤心昏倒

牛作涛的母亲今年63岁,还有心脏病,现在居住在山东菏泽市单县莱河镇崔庄村牛庄自然村。几年前,她刚从丈夫因病去世的悲痛中走出来,家人都担心她难以承受丧子之痛。回到老家,牛作涛的两个姐姐与亲人抱头痛哭,但却不敢告诉母亲真相。

为了防止母亲知道真相后出意外,牛作涛的表哥还专程带着医生赶到村里,家人原本打算先告诉母亲,牛作涛因救人受伤,正在抢救,之后再慢慢告诉她真相。然而母子连心,22日上午,在听到女儿说的情况后,老人马上猜到儿子牛作涛已经出事,她坚持要给儿媳

打电话问清楚。可是在电话中,老人再也承受不住,当场晕了过去。牛作涛的胞弟牛作东告诉记者,牛作涛的遗体21日已经火化。“我们会把骨灰带回老家安葬,哥参军后就没回过几次家,这一次他能够好好在家乡歇息了。”他说。

牛作涛的大姐牛新丽也接受不了弟弟离去的事实。“俺家后面就有条河,俺弟弟从小就会游泳,游泳游的可好了,他以前也救过落水的人,都救上来了,这次咋没上来啊……”牛新丽说,也许因为弟弟曾经有多次救人的经历,这次发现有人落水后更是毫不犹豫地跳了下去,“他当过兵,这对他来说可能就是一种本能反应吧。”

## 4 闭上眼就看到他的样子

牛作涛的遗孀陈平艳则更是面容憔悴。这两天来,她几乎没有吃过一口东西。“感觉像做了噩梦一样,闭上眼睛,还能看到他活生生的样子。”陈平艳说,虽然内心非常痛苦,但她还是要为丈夫的后事到处奔走,“我不能倒下,我还有孩子。”

陈平艳说,她和牛作涛相识相恋3年、结婚5年,这8年来,丈夫从在广

## 5 爸爸去了很远的地方

和很多女儿一样,文文也很亲爸爸。每次和妻女团聚,牛作涛都会带很多的玩具给文文,文文也会黏着爸爸。陈平艳说,前天在殡仪馆得知爸爸没有了,文文哭闹了一整天,她只好骗女儿说,爸爸去了很远的地方,他会在那里想着我们,以后还会回来的,文文这才安静了。“她还不知道牺牲的意思,等她懂事的时候,我会跟她说爸爸的事迹,让她以爸爸为

州当兵到退伍开公司,两口子聚少离多,每年只能见两三次面,上次见一面还是今年8月份。“我也曾为此埋怨过,出事前不久他还跟我说过,他要把公司经营好,尽快把我和女儿接来广州。”陈平艳哽咽地说,丈夫一向是言出必行的人,但他这一次失信,她连责怪的机会都没有了。

荣,向爸爸学习。”陈平艳说,她在心底里还是会怪丈夫,“他在跳江救人时为什么不能多想一想我和女儿?”但她还是理解丈夫的行为,“他常说人活在世上要多做善事,他无愧于自己说的话。”

对于未来,陈平艳表示现在只想办好丈夫后事,其他的暂时想不了那么多。至于以后会不会来广州工作,陈平艳说,广州的生活成本比较高,来不来以后再考虑。

## 延伸阅读

### 最浪漫的事: 跑去湖北送情人节礼物

“他这个人不大懂什么浪漫,我能想到的他所做的浪漫的事情,是在我们认识不久的一次情人节……”只有当回忆起和牛作涛相识的那段日子时,陈平艳的眼睛里才有些许神采。

陈平艳告诉记者,她和牛作涛相识于2000年,当时和一群朋友吃饭,而牛作涛还在部队服役。陈平艳对牛作涛的印象很好,因为他“很坦诚,不虚伪”。“也谈不上是谁追的谁,”陈平艳说,“慢慢地,越来越熟悉,两个人就在一起了。”

后来,牛作涛调往海南服役,而陈平艳也回到老家湖北襄阳。情人节前一天,牛作涛特意从海南跑去襄阳,“当时我根本就没有意识到是情人节,直到后来打开他的行李包”。陈平艳说,当时牛作涛在忙别的,让她帮忙从行李包里拿东西,她看到包里有一件水晶饰品,但是因为两人的关系还没确定,所以并不肯定东西就是给她的。

“过了会儿,我问他,包里的水晶饰品是给谁的,他说,你觉得是给谁的,就是给谁的。”陈平艳这才明白,饰品是牛作涛为了和她一起过情人节,专门从海南买过来的。当时陈平艳特别感动,而这也是让陈平艳唯一感到浪漫的一件事。

### 最遗憾的事: “没等来拍婚纱照的那天”

“谈恋爱的时候,我们疯狂地打电话,一打就是一两个小时,当时我跑去家附近的妇幼保健院电话亭,一直蹲到脚都麻了……”陈平艳说,和牛作涛在一起,是她正式谈的第一场恋爱,也是唯一一场恋爱,那段日子是快乐的,“打电话到最后,医院的护士们都认识我了。”

由于牛作涛家境并不好,所以他们结婚的时候没有大操大办,别说现在年轻人的度蜜月,就是新房也没添置几样东西。“一张新床,四床被子,一条毛毯,我们就结婚了,结婚的时候,我问他,婚纱照总得拍一下吧,他说,整那些虚的东西做什么,又不能当吃又不能当喝,等以后有了小孩,可以全家一起照……”陈平艳当时觉得他说的有道理。

后来,孩子有了,陈平艳再提婚纱照的事儿,牛作涛就说,“都老夫老妻了,还拍什么婚纱照啊”,陈平艳也觉得他说的有道理。

可是现在,婚纱照成了陈平艳心中最大的遗憾,“婚纱照是我一直渴望的”,说到这里,陈平艳眼睛通红,一度哽咽。

## 讣告

吾妻项清纯,原洛阳市中级人民法院退休干部。因病医治无效,于2011年10月21日23:55不幸去世,享年76岁。定于2011年10月25日8:30在洛阳殡仪馆长安厅举行遗体告别仪式,望其生前好友届时参加。

夫:项颖川 携  
子:许珂 媳:胡晓红  
许炜 张丽蓉  
许欣 葛显丽  
及孙辈:  
许诺、许祺、许铎

泣告